

## [ 新闻地图 ]

达赖自称“印度之子”  
中央要求其澄清

2月2日上午,国务院新闻办举行新闻发布会,邀请中央统战部常务副部长朱维群等介绍近日与达赖喇嘛私人代表接触商谈的主要情况,并回答记者提问。朱维群说,达赖喇嘛反复公开宣称“我是印度之子,这是无可质疑的”,这不是一个简单的问题,达赖喇嘛应当就此作出澄清。

朱维群说,美国总统奥巴马会见达赖既无理又无利。外交部发言人马朝旭在当日举行的例行记者会上重申,中方坚决反对任何外国政要会见达赖。

## 禁乞令防袭击

伊拉克安全官员2日说,伊拉克南部石油重镇巴士拉将禁止乞丐上街及进入公共区域,以防止武装分子乔装乞丐,在大选期间发动暴力袭击。

伊拉克

北京

广东

上海

新加坡

马朝旭用4个“严重”  
批驳美对台军售

外交部发言人马朝旭在例行记者会上回答有关提问时说,美方不顾中方的坚决反对,执意宣布对台军售计划,美方的行径严重损害了中方核心利益,严重损害了中美关系。中美在有关重要国际与地区问题上的合作将会不可避免受到影响,其责任完全在美方。马朝旭还说,美方执意宣布售台武器计划是严重违反了中美三个联合公报,特别是违反了八一七公报的原则,严重地危害了中国的国家安全,损害了中国的和平统一大业。

## 沪宁城际铁路7月1日开通运营

沪宁城际铁路常州吕城段日前铺下第一根钢轨,标志着沪宁城际铁路正式拉开铺轨序幕,工程整体建设取得重大进展。沪宁城际铁路预计于今年7月1日开通运营。

90万手机号群发  
不良信息被停短信

2009年广东省全年共有约90万个手机号码因为群发非法、垃圾信息而被停止短信功能,这些短信基本上都是不法分子使用短信群发器发送。在手机短信功能暂停后90天的投诉期内没有一例到公安部门申请复通。

## 新加坡首富去世

新加坡首富、拥有远东机构的华裔房地产大亨黄廷方昨晨去世。据《福布斯亚洲》杂志2009年发表的新加坡富豪排行榜,拥有远东机构的华裔房地产大亨黄廷方和其家族的身家为80亿美元。



以上综合新华社等  
快报制图 李荣荣

今日关键词

## 大学

● 词解

**温家宝：一所好的大学，在于有自己独特的灵魂，这就是独立的思考、自由的表达。千人一面、千篇一律，不可能出世界一流大学。大学必须有办学自主权。**

温家宝：大学功利化  
这是个要命的问题

1月26日上午还不到9时,温家宝总理提前来到了国务院第一会议室,与来自科教文卫体各界的10位代表围坐在椭圆形的桌子旁,听取他们对《政府工作报告(征求意见稿)》的意见、建议。

“一个国家的实力、一个民族的荣誉,不仅反映在经济实力上,而且反映在社会进步、人的素质、科技水平、文化底蕴和道德力量上。就经济本身而言,没有科技支撑,人的素质的提高,经济就不可能有跨越和可持续发展。转变发展方式的关键,就是要把经济发展转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来。”温家宝简练而意味深长的开场白,让大家感受到他对社会事业发展的重视和深思,也激发了大家与总理交流的迫切愿望。

从事结构生物学研究的施一公教授于2008年辞去美国普林斯顿大学终身讲席教授职位,回到清华大

学任教,如今是清华大学生命科学院院长。施一公原准备了一个发言稿,听到总理和衷共济的这番话后,他放下发言稿,面对总理侃侃而谈。

您在多个场合表达了对中国大师级人才求贤若渴的心情。但是没有世界一流的大学,就不可能培养世界一流的人才。”施一公开门见山:“温总理,加快世界一流大学建设,应该写进《政府工作报告》。”

从英国、美国到日本,施一公以史料论证了世界一流大学的建设对于民族昌盛、国家崛起的意义,并指出当前中国大学发展中存在的一些急功近利的现象。

“一些大学功利化,什么都和钱挂钩?这是个要命的问题。”温家宝听后深有感触地说。

施一公向总理列举了世界一流大学的各种标准。他特别强调办学自主权的问题。施一公感慨道:在大学这个本应该思想最活跃,最富

有创造力的地方,如今的教育在管理上“一刀切”,严重阻碍了学生创造力的培养。”

听了施一公的话,温家宝说出了自己的思考:“一所好的大学,在于有自己独特的灵魂,这就是独立的思考、自由的表达。千人一面、千篇一律,不可能出世界一流大学。大学必须有办学自主权。”

当施一公结束发言时,温家宝对大家说:我们要下决心加快建设世界一流大学。”他略微停顿一下,提高了声音,语气坚定地说:中国一定能够出现世界一流大学。”深受感染的施一公也回应道:“一定能。”

温家宝最后说,用耳听者,学到皮肤;用心听者,学到灵魂。你们讲的很多事情,我都听到灵魂里去了。你们的建议和意见非常真诚,我们一定要认真吸收,不但要把报告修改好,更要把政府的工作做好。

新华社

数说

2009年我国土地  
出让总价款近1.6万亿

国土资源部2日公布,2009年全国土地出让总价款同比增加六成多,达到15910亿元人民币,其中房地产出让价款占全部土地价款84%。

另外,2009年全国土地供应总量为31.9万公顷,房地产用地供应占了1/3。 国际在线

青少年网民中  
网瘾群体比例为14.1%

中国青少年网络协会2日在北京发布了中国青少年网瘾报告(2009)。本次数据调查结果显示,目前我国城市青少年网瘾群体约占青少年网民的14.1%。

调查显示,目前网瘾青少年在年龄分布上呈现上升趋势,年龄在18-23岁的青少年网瘾比例最高,其次是24-29岁。与2005年相比,13-17岁年龄段的网瘾青少年比例有所下降,但18-23岁年龄段的网瘾青少年比例有所上升。

新华社

《科学美国》杂志



## 为什么人类没有皮毛

所有物种中,只有人类有光滑的皮肤。最新研究发现,人类失去皮毛是适应环境的结果,没有了皮毛,人类更适合长途旅行、寻找食物和水源。

文军

声音

“我何止打你,这么漂亮我还强奸你呢”

——广东省江门市某中学高三(1)班两女生因晚上就寝时说笑,被该校政教主任拖到楼下一顿痛打。据当事女生回忆,政教主任打人时满嘴酒气,并口出“雷”语。

我75岁才买的房,20多岁根本没有必要去买房,我觉得一个人到40岁买房是最适合的年龄,父母有钱的除外。

——经济学家茅于軾

## 无人照料 两龄童铁链拴街边



2岁男孩被父亲拴在街边

两米长的铁链一端拴在路边铁柱上,一端拴住男孩脚腕。“拴住是怕他丢了”,孩子父亲说,孩子母亲精神异常,无法带孩子,他要开摩的养家。此前,4岁的女儿丢了,为了保护儿子,只能拴着他。

2月1日,房山良乡华冠购物中心西侧,陈传六正在等活,脸上有多处冻疮。距摩的两米远的路牌子下铺着纸板,放着简易童车。他两岁的儿子坐在纸板上喝着冷奶,奶嘴发黑。一名黑车司机朝小孩喊“金蛋儿”,小孩朝他笑。

金蛋儿的右脚蹠处延伸出两米长的铁链,拴在路牌的柱子上。陈传六每10分钟跑一趟街,“没人看孩子”。孩子母亲杨彩虹则在另一条路上捡瓶子,说自己又怀孕了。

“她脑子有问题”,陈传六说,半个月前,4岁的女儿丢了,“上午还在路边,下午就没回来”。商贩卢大姐说,杨彩虹经常尿裤子,不会带孩子。最近她总说“女儿丢了”。

一名司机说,三四天前,陈传六把儿子拴在这儿。收工时把孩子带走。陈传六说,他老家四川,在京无亲人,自己拉活养家没法管孩子,幼儿园也上不起。“拴着比丢了好”。

北京青少年法律援助与研究中心副主任张文娟表示,有父母的孩子不能等同于孤儿,目前的立法缺乏相关福利机制,无法要求哪个部门承担责任。如果能联系减免费用的托管机构是最好的办法。

新京报